

# 森林防火常年抓 保护森林靠大家



公益广告

## 鲁比奥拉美之行尽显美霸权本色

◎新华社记者 蒋彪

2月1日至6日，美国新任国务卿马尔科·鲁比奥先后访问巴拿马、萨尔瓦多、哥斯达黎加、危地马拉和多米尼加共和国等拉美五国。分析人士指出，鲁比奥此次拉美之行聚焦在非法移民和巴拿马运河，凸显新一届美国政府急于破解移民难题、谋求地缘战略优势的意图。而美方对所访国家施压、恐吓等手段也反映出，在“门罗主义”思维底色下，美国始终将自身利益凌驾在拉美地区整体利益之上。

### 转嫁移民危机

鲁比奥在出访前曾表示，美国新政府的首要任务之一是确保边境安全。为此“需要与原籍国合作，阻止移民的进一步流动”。分析人士指出，遏制非法移民不仅是鲁比奥此行重点，也是其外交政策重点。

1月20日就职后，美国总统特朗普立刻宣布南部边境进入紧急状态，并开始了“历史上最大规模的遣返行动”。古巴国际政策研究中心研究员帕维尔·阿莱曼认为，鲁比奥曾表示将帮助特朗普政府实现“遏制大规模移民潮”，其此访目的地多为移民输出国和中转地，也是为了向这些国家施压，促使其接受被遣

返人员返回原籍国，以便落实新一届美国政府的移民遣返计划。

根据美国国务院发布的消息，鲁比奥在访问期间着重强调加强边境和移民管控的重要性，巴拿马对移民遣返计划表示支持，哥斯达黎加也表示愿意配合美国加强移民管理，萨尔瓦多和危地马拉两国还表示愿意接收被遣返的本国及其他国家赴美非法移民。美国媒体指出，让这些国家接收美国驱逐的非法移民，实际上是试图转嫁移民危机，这种做法“荒谬且史无前例”。

多米尼加共和国科学院院士爱德华多·克林赫尔指出，拉美国家非法移民潮主要是贫困导致的，而美国对一些拉美国家的经济制裁和封锁实际是在加剧移民问题。鲁比奥试图通过外交手段遏制非法移民，实效可能有限。

### “抢夺”巴拿马运河

巴拿马运河问题也是鲁比奥此行焦点。去年年底以来，特朗普多次表示巴拿马运河是美国的重要国家资产，声称不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取巴拿马运河的可能性，引发巴拿马和国际社会坚决反对。

2月2日，鲁比奥与巴拿马总统穆利诺及外长马丁内斯-阿查进行会谈，称巴拿马运河的“现状不可接受”，如不做出改变，美国将“采取必要措施”。穆利诺表示运河主权不容讨论，提议在美国进行“技术性”会谈。

2月5日，美国国务院在社交媒体上说，美国政府船只现在可以免费通过巴拿马运河。穆利诺在次日的新闻发布会上表示，美国国务院的此番声明“完全错误且不可接受”。

分析人士认为，鲁比奥将巴拿马作为其拉美之行首站，是为了传递美国在运河问题上的强硬立场。巴拿马大学运河和国际关系学院副院长琼斯·库珀表示，鲁比奥在访问期间试图将巴拿马运河与移民遣返等问题挂钩，迫使巴拿马接受其条件，从而“形成不对等的权力关系，剥夺巴拿马人自主决定国家命运的能力”。

中国社会科学院拉美所拉美发展与战略研究室主任王鹏表示，巴拿马等国长期受美国经济、军事和政治等方面的胁迫和影响。美国业已习惯通过强力施压来逼迫这些国家就范，从而达到自己的目标。

### 推行“门罗主义”

有分析说，新任美国国务卿首次出

访选择拉美并不常见，鲁比奥拉美之行意味着，美国新一届政府将重点关注拉美，以巩固美国在该地区影响力。

自1823年“门罗主义”推出以来，美国长期视拉美地区为“后院”，一次次对拉美国家施行霸权、霸道、霸凌。新一届美国政府刚上任，就再次把古巴列为“支恐国家”、再提“收回巴拿马运河”、将“墨西哥湾”更名为“美国湾”等，对拒绝接受遣返移民航班的哥伦比亚施加关税威胁，逼迫哥伦比亚让步。

库珀说，鲁比奥围绕巴拿马运河、移民等问题对到访的拉美国家提出了种种要求，并发出“要么站在我这边，要么站在我的对立面”的信号，从而制造恐惧和不确定性，“这是美国惯用的胁迫手段”。

巴拿马大学政治学教授理查德·莫拉莱斯说，美国政府的谈判策略是挥舞霸权主义和单边主义大棒，恐吓、胁迫相关国家做出让步。

美国智库战略与国际研究中心美洲项目总监瑞安·伯格撰文指出，种种措施表明，美国新一届政府将拉美重新置于战略优先地位，欲通过强硬手段巩固美国在拉美的影响力。

(新华社墨西哥城2月6日电)

## 石破茂的口头支票能让特朗普放下关税大棒吗

◎新华社记者 刘春燕

日本首相石破茂日前访问美国并会见美国总统特朗普。尽管石破茂有显示好姿态，但对削减美日贸易逆差，特朗普态度坚决。石破茂此行在经贸层面的实效如何？能否让特朗普放下对日挥舞的关税大棒？

据日本媒体报道，在会谈中，石破茂希望通过主动增加投资和扩大进口向美国示好，以避免美方对日本输美产品加征关税。石破茂向特朗普谈及丰田和五十铃将在美国建厂造车的投资计划，表示日本会努力提高在美投资。

2019年以来，日本对美直接投资余额已连续五年保持第一，截至2023年，日本对美直接投资余额约为8000亿美元。石破茂强调，希望通过双方共同努力，将对美投资提高到创纪录的1万亿美元。

此外，石破茂还表示日本将增加对美国液化天然气的进口，称此举“有助于减少美国对日贸易逆差”。

特朗普在记者会上表示，“日本对美直接投资今后几个月将大幅增加”。他强调，削减美日贸易逆差的措施之一，就是“日本近期将开始进口创纪录数量的美国天然气”。

然而，日本国内媒体与专家多有质疑，石破茂能否兑现自己的口头支票？美国是否会就此不再对日加征关税？两个问题的答案都是“不确定”。

日本笹川和平财团高级研

究员渡部恒雄表示，为取悦美方，石破茂强调将对美投资额提高到1万亿美元，以及共同开发阿拉斯加液化天然气等项目。这一对策或许暂时奏效，但不能乐观地认为未来“关税大炮”就不会轰过来。

日本上智大学综合全球学部教授前岛和弘认为，日美首脑会谈充满互相奉承的“社交辞令”，然而“麻烦在后面”。扩大液化天然气进口、共同开发阿拉斯加天然气以及丰田、软银和五十铃增加对美投资等，能否破除美国对关税的执念，仍有待观察。

日本《读卖新闻》网站报道指出，特朗普表示“贸易逆差没有消除，将考虑提高关税”。报道认为，为避免被加征关税，日本今后恐怕只能持续不断地证明自己对美国经济的贡献。

针对特朗普所称美日“正在讨论有关阿拉斯加州石油和天然气事业的日美合资”，国际环境经济研究所理事竹内纯子表示，日方应对阿拉斯加气田项目持慎重态度，因为气田位于阿拉斯加北部，需建设长达1300公里的管道才能运到阿拉斯加南部港口，这将极大增加成本并最终由日本承担。

竹内说，美国希望日本购买阿拉斯加天然气的想法很早就有，石破茂政府有必要先学习一下前任们在此事上为何慎重。

(新华社东京2月9日电)

## 中国仍是英国车企关键市场 访英国汽车制造商和贸易商协会首席执行官霍斯

◎新华社记者 赵修知 赵小娜

英国汽车制造商和贸易商协会首席执行官迈克·霍斯日前接受新华社记者专访时表示，尽管2024年英国汽车出口整体下降，中国市场依然是英国汽车制造商的重要市场。

“中国作为全球最大汽车市场，对英国生产部门至关重要。我们希望对华出口保持增长。”霍斯说。

成立于1902年的英国汽车制造商和贸易商协会是英国规模最大、最具影响力的行业协会之一。该协会最新数据显示，2024年英国汽车产量同比下降11.8%至约90.52万辆，其中乘用车77.96万辆，商用车12.56万辆。2024年英国乘用车出口同比下降15.5%至60.36万辆，占乘用车产量约77.4%。

欧盟、美国和中国是英国汽车最主要出口市场。霍斯表示，尽管对华出口有

所下降，但这主要是由于车型改款和向电动化转型过程中的暂时性调整。

英国汽车一直以豪华品牌闻名，劳斯莱斯、宾利、阿斯顿·马丁和迈凯伦等高端品牌持续在中国市场受到欢迎。霍斯指出，中国高净值人群不断增长，令豪华汽车在中国市场的需求保持旺盛。

与此同时，越来越多中国汽车品牌进入英国市场，比亚迪、名爵等品牌已占

据一定份额。霍斯说：“在贸易公平自由的前提下，英国市场对国际品牌一直保持开放、欢迎态度，英国消费者对于新技术和新品牌的接受度很高。”

霍斯表示，强劲市场对于推动电动汽车需求、实现英国净零目标至关重要。英国政府需要提供更有力的激励措施，推动绿色低碳能源发展，加快充电基础设施建设。

(新华社伦敦2月7日电)